

El integrismo ¿es católico?

El diario integrista hace anoche como que discute nuestro artículo *Causa finita*. No toma de él sino cosas sueltas, de aquí y de allá, que no dan, ni remotamente, idea de lo que hemos dicho. Confesamos, sin embargo, que nos insulta menos que de costumbre. Anoche se contenta con burlarse del Papa y de la carta del Cardenal Bianchi.

Mucho escribir; mucho dar vueltas á aquello de que no puede menos de agradecer al Pontífice la explícita manifestación de principios católicos y los propósitos de defender sus sagrados derechos; pero nada de «vivid dóciles y reverentes á vuestros Obispos» nada de la *Enciclica*, es decir, nada de «la religion no puede identificarse con un partido: los católicos deben trabajar unidos, á pesar de sus diferencias en cosas opinables, en defensa de los intereses religiosos, y obedeciendo en todo á sus Obispos:—los sacerdotes no se han de mezclar en contiendas políticas:—los periódicos católicos han de discutir y defender sus ideas con moderación y cortesia, etc., etc.

No hay, pues, nada en el diario integrista que muestre deseo de aprovecharse de la bendición que el Papa les envía á él y los suyos, en la confianza de que ahora observarán estrictamente la *Enciclica*, en cumplimiento de la adhesión que le han ofrecido en el Mensaje.

Pero ¿para qué han buscado los integros, como no sea para sus fines políticos, bendiciones del Papa? ¿Cuándo se han mostrado agradecidos á ellas, cristianamente hablando?

No les dé el Papa gusto, y serán capaces de llamarle clara y explícitamente católico-liberal en letras de molde: que lo que es implícitamente y de otras maneras, ya le han llamado y le llaman algo más que eso, como llamaron á Pio IX, y llamarían á Jesucristo en persona.

¿Qué es, si no, lo que hace anoche el diario integrista? Desentenderse de todo lo que le manda el Papa; no hacer caso de la severidad con que le trata en esta ocasión; no fijarse en que JAMÁS ha venido de Roma una carta tan fría y seca como la que ellos han recibido, y decir lindamente para fin de sus divagaciones acerca de lo grata que es á la Santa Sede la explícita declaración de buenos principios:

«¡Hay que hacer guerra á todos los liberales, desde los federales á los mestizos!
»¡Hay que ser integros! ¡Hay que ser intransigentes! ¡Hay que aceptar la explícita declaración de principios católicos que el Papa aprueba y bendice!»

Esta contumacia no tiene ejemplo entre católicos. Hay que buscarlos en las sectas.

¿Por ventura el integrismo consiste en proclamar explícitamente los principios católicos? ¿Los proclama todos? Y aunque los proclamara, ¿basta eso? ¿Es eso todo? *Fides sive operibus, mortua est.*

O que, por declararse partidarios de la unidad católica, de la enseñanza católica y del poder temporal del Papa, ¿no se pueden admitir errores? Los principios buenos que dicen profesar los integristas, los profesamos nosotros, los profesan todos los

católicos verdaderos: diferenciándose sólo en la elección de caminos y medios para llegar al fin; entendiéndonos que los que eligen los integristas son funestos para la Religion y hasta para el partido, cuya representación única se atribuyen.

Pero el integrismo no es eso: el integrismo es un conjunto de errores, y por respeto á la autoridad no diremos heregías, en la doctrina, y de excesos y escándalos y arbitrariedades en la práctica. Y sinó, recuérdese lo que decíamos en nuestro artículo *Causa finita*; y véanse las colecciones de la prensa íntegra.

El integrismo sostiene explícita ó implícitamente:

1.º Que el partido carlista es verdadero y legítimo representante de la causa católica.

2.º Que dentro del partido carlista la política y conducta que le han impuesto sus actuales directores, es la única buena, la Católica, la obligatoria.

3.º Que están incursos en las censuras de la Iglesia contra el catolicismo liberal, todos los católicos que no son carlistas, y los carlistas que se apartan de la conducta que hoy priva en el partido.

4.º Que no se puede tomar parte en obras católicas, aunque sean inofensivas y buenas en todos sentidos y las apruebe y bendiga la Iglesia, si pone el veto el jefe político.

5.º Que es absurdo é ilícito tomar parte, aun en obras meramente religiosas, católicas que no pertenezcan al mismo partido político, y no vivan sometidos á los mismos jefes.

6.º Que un periódico católico no puede obedecer á su Prelado, ni en cosas de su plena jurisdicción, y que el Prelado debe, en toda caso, entenderse con el jefe político del periódico.

7.º Que es ilícito é ilícito ir á las Cortes y prestar juramento, segun lo declara el jefe político.

8.º Que un diputado carlista no debería votar una ley favorable á la Iglesia, presentada por un Gobierno liberal.

9.º Que los Obispos no tienen autoridad alguna en materias políticas.

10.º Que el Episcopado, en general, es sospechoso, porque los Obispos son presentados por la potestad civil.

11.º Que los tradicionalistas, por la unión íntima que hay entre la Religion y su partido, viven y pueden vivir sometidos incondicionalmente, así en política como en Religion, á los jefes políticos.

12.º Que es ilícito y caritativo insultar, ofender, deshonrar y perseguir de todas suertes la persona del adversario.

Estas y otras proposiciones son las que informan todo el integrismo; y TODAS ESTAN REPROBADAS EN LOS DOCUMENTOS PONTIFICIOS y especialmente en la *Enciclica Cum multa*.

No necesitamos, pues, refutar esos errores; ni nos atrevemos á calificarlos ni á definirlos. Eso pertenece á la autoridad de la Iglesia, que humildes acataremos en esto como en todo.

Únicamente diremos, en lo relativo á la parte política y de partido:

Que un católico no tiene obligación de ser carlista, ni de seguir la política de los

intransigentes.

1.º Porque puede creer, como el actual jefe del integrismo, que la legitimidad es de la rama reinante.

2.º Porque, como el actual jefe del integrismo, puede considerar imposible su triunfo.

3.º Porque, aun considerándole posible, puede creer, como el director de *El Correo Catalan* y los jefes militares que firmaron la famosa exposicion á D. Carlos, que su triunfo no seria el triunfo de la Iglesia.

4.º Porque, aun creyendo esto y deseándolo, puede considerar, como consideran los tradicionalistas de la Union Católica, y los de *La Fe*, que la actual política de la intransigencia, es funesta al mismo partido y contraria á sus cristianas tradiciones.

Aquí está el resumen de todo; y resulta:

Que los integristas no se quieren someter á la autoridad de la Iglesia; que se atribuyen la facultad de definir y excomulgar:

Que sus corifeos siempre creen y creyeron que ellos y solo ellos poseen la verdad; lo mismo cuando llamaban malos católicos á los que no les ayudaban á sostener el Trono de doña Isabel II, que cuando se lo llaman ahora á los que no son carlistas intransigentes; lo mismo cuando han tomado parte en obras buenas, siendo carlistas, con católicos de otros partidos, que cuando lo declaran ilícito y absurdo; lo mismo cuando son isabelinos, que cuando son carlistas; lo mismo cuando ofrecen su vida y sangre al Papa ó á D. Carlos, que cuando se quedan en casa al llegar la hora; cuando condenan doctrinas, que cuando luego las aprueba la autoridad eclesiástica; cuando se presentan diputados y son de la Union Católica, que cuando la combaten y son reprendidos en público por su Prelado.

Nó; no se contentan los integristas con decir como Luis XIV: *el Estado soy yo*. Quieren mas, muchísimo mas, llevando su ceguera hasta el extremo de pretender, ellos, hombres débiles y variables, decir lo que solo pudo decir el Verbo Eterno:

Nosotros somos el camino, la verdad y la vida.

(«La Union» del 6.)

La educacion de los jóvenes

La muerte del príncipe Paul Demidoff y la narracion de su vida, que han ocupado durante muchos dias á la mayor parte de los periódicos de Europa, han fijado la atención en un mal muy extendido; en la estéril disipación á que se entrega generalmente considerable de la juventud bien acomodada.

No es España la que menos siente los efectos de esa plaga, y consideramos conveniente fijarnos por un momento en ella.

El afán del placer y el deseo de figurar en primera línea en la crónica aventurera arrastra á muchos jóvenes que sacrifican á esos fútiles fines grandes fortunas, y á otros que, no disponiendo del capital heredado comprometen la dignidad y la honra.

De esa vida disipada, en que la única emoción es el capricho, nace el hastío, que lleva insensiblemente al esceso estravagante y prencioso. El alcoholismo es una consecuencia de el; la sangre empobrecida, el temperamento gastado, busca fuerza prestada en los licores fuertes, y éstos, minando la existencia, producen esa enfermedad llamada «delirium tremens» que corta en la juventud muchas vidas, despues de hacer perder la razon.

Cuando se lee la enumeracion de las riquezas que reunió el príncipe Paul Demidoff, se piensa con pena en la suma de empresas benéficas que con ellas se podian haber emprendido.

A su fortuna propia, que era considerable, unió la pingüe herencia de su tio Anatole Demidoff, príncipe de San Donato en Toscana y marido de la princesa Matilde Bonaparte. Toda la consagró á ser uno de los jóvenes mas á la moda en el segundo imperio, y logró eclipsar la fama de elegante de aquel célebre conde Orsay, que fué en Paris y en Lóndres admiracion de los que en lo antiguo se llamaron petimetres y hoy gomosos.

Esta prodigalidad del príncipe y sus manifestaciones de dolor cuando murió su primer esposa, la princesa Metchierska, son los rasgos mas salientes de su vida. Un año pasó, al quedarse viudo, encerrado en habitaciones, tapizadas con chales, vestidos y telas de su esposa, y adornos con cuantos objetos habia usado.

Luego se consoló y contrajo segundas nupcias con la princesa Trouhetekey, tan conocida en Paris.

Su vida es la de muchos jóvenes de la aristocracia de todos los países, pero especialmente de los meridionales.

En España, por ejemplo, no necesitan ser de la aristocracia ni tener grandes rentas los jóvenes para dedicarse á la vida ociosa y disipada.

El hidalguillo con escasas rentas que vejeta á la sombra de su reinosa casa solariega, sin dedicar á nada su actividad, es muy frecuente en nuestras capitales de provincia. En sus casinos se les encuentra con otros que, despues de haber obtenido en los primeros años de su juventud un título académico, le han empapelado despues, y no hacen otra vida que comerse lo que sus padres dejaron, ó gastando en juegos y en comilonas, hasta que vienen á sucumbir, andando el tiempo, víctimas del «delirium tremens», nombres romántico con que se disfraza el alcoholismo.

Y no es porque no haya otros ejemplos que imitar.

En Inglaterra, por ejemplo, los hijos del príncipe de Gales han seguido una carrera que practican: el mayor, el príncipe Alberto Víctor, que ha cumplido recientemente la mayor edad, va á publicar ahora un libro que contendrá las impresiones y observaciones de sus largos viajes.

El príncipe Guillermo, el hijo mayor del heredero del imperio alemán, se dedicó desde muy niño á las bellas artes, y es un pintor notable. Trabaja activamente y vende sus obras, dedicando sus productos á objetos benéficos.

Precisamente estos dias se está organizando una esposicion-venta de obras de

arte, para allegar recursos para la creacion de un asilo destinado á recoger á los que salen de las cárceles y presidios despues de haber cumplido sus sentencias, y prepararlos para que vuelvan á la vida honrada.

De los dos hijos del rey de Portugal, el mayor se dedica tambien á la pintura, y el menor, que no ha de ser heredero de la corona, está siguiendo la carrera de ingeniero naval.

El único hijo del rey de Italia, jóven de diez y seis años, se dedica al ejército, pero siguiendo rigurosamente la carrera como el hijo de un particular.

Aquella preocupacion de que el rico no necesita trabajar, desaparece de las principales familias, y se arraiga mas su las clases medias.

En España tenemos dos extremos; el niño aprovechado, que casi desde que deja la nodriza chupa del presupuesto que pone al alcance de los labios la influencia de su papá, ó el niño flamenco que se deslata con manzanilla y es un barbian que no vive mas que en las juergas, que alborota en los bailes de máscaras y, que pone todo su empeño en imitar á la gente del bronce.

Ambos son igualmente perniciosos, y ninguno puede servir de modelo á la juventud trabajadora.

Mesa revuelta

(Del libro «Nuevas hojas sueltas», que acaba de publicarse)

Si quieres tener un amigo verdadero que te sirva lealmente en todos los trances de la vida, procura estar siempre bien contigo mismo.

La única semilla que fructifica en todos los terrenos es la semilla de los beneficios. Siembra y recogerás, porque es cosecha que nunca se pierde.

La ingratitud es el pretexto de que se vale el egoismo para no tomarse el trabajo de compadecerse de las desdichas ajenas.

Los beneficios que la ingratitud humana desconoce pueden valer mucho, porque el beneficio que el ingrato desprecia Dios lo recoge.

No hables nunca mal de las mujeres, pues echas por donde quieras, no podrás negar que una mujer ha sido tu madre.

La apariencia es la falsedad de todas las cosas, y el mundo está lleno de apariencias, y por lo mismo está tambien lleno de desengaños.

Si alguna vez oyes decir que no hay Dios, y es posible que lo oigas, procura averiguar qué interés puede tener el que lo dice en que no lo haya, y despues hablaremos.

¿Sabeis lo que es un tonto? Imaginaos un mulo con los ojos vendados, dando vueltas muy tranquilamente alrededor de una noria cuyo pozo no ha tenido nunca agua.

Hay una mentira muy antigua que los hombres conocen perfectamente, y es la que, sin embargo, creen siempre. Se llama «lisonja».

Para no caer en la facilísima contingencia de ser servil, no hay mas que un re-

medio, sencillo, pero seguro. Consiste únicamente en ser humilde.

No me atreveré yo á asegurar que las invenciones químicas preparadas por el ingenio humano para hacer nacer el pelo hayan acabado en el mundo con los calvos; pero es preciso reconocer que no les falta virtud, pues los inventores y los expendedores acaban regularmente por echar pelo.

Un tonto es un calvo de entendimiento; como si dijéramos, un calvo de puertas adentro, ó lo que es lo mismo, un calvo interno.

En el comercio del género humano, la verdad suele costar muy cara; y vea Vd. qué contradiccion tan curiosa: la mentira es la que hace dinero.

Una vez que emborrataba papel, escribí estas palabras:

«Creo que lo que nos sobra no nos pertenece.»

Pero las borré para escribir estas otras: «¡Quién tiene bastante!»

No cabe duda de que la palabra es por su naturaleza reveladora, pues ella es el medio elemental y primitivo de comunicacion entre los hombres. Nada mas natural que ella misma sea el testimonio auténtico y permanente de la revelacion.

Rousseau dice: «Para inventar la palabra ha sido necesaria la palabra.»

Las ciencias humanas son ciertamente una luz; pero es una luz que sirve, sobre todo, para que veamos la oscuridad que nos rodea.

Balzac asegura que en el fondo de toda ciencia hay una negacion. Lo cual, traducido á todos los idiomas del sentido comun, quiere decir sencillamente que los sábios no vén mas allá de sus narices.

Misterio no quiere decir oscuridad, sino luz. Suprimase el misterio y caeremos en el absurdo de que nada de lo que nos rodea tiene principio.

La Fé, con los ojos vendados, vé mas que la ciencia del hombre con los ojos de par en par abiertos, porque vé á Dios, principio de todas las cosas.

Si no hay otro mundo, yo me atrevo á preguntar á la novísima sabiduría de los hombres: ¿Qué hemos venido á hacer en este?

Hé aquí una cosa increíble: Hay quien enferma y quien se muere apesar de los prodigiosos adelantos de las ciencias médicas.

El afán de conseguir la inmortalidad no es mas que la manía de sobrevivir, y hay quien se suicida para vivir algunos dias despues de muerto.

Lo que mas vale suele ser, por lo comun, lo que menos cuesta. La salud se tiene de balde, la inocencia gratis, la sobriedad da dinero encima.

Ahora bien: una enfermedad cuesta un ojo de la cara, la malicia cuesta un sentido moral, los apetitos desordenados se pagan á peso de oro.

Hé ahí por qué la virtud es la verdadera economia y el vicio el verdadero lujo.

Me atrevo á asegurar que los tuertos son los únicos hombres que no vén el mundo mas que por un agujero.

Antes se decía: «El que paga descansa». Pero han cambiado los tiempos, y resulta que el que descansa es el que cobra.—José Selgas.

Dice el corresponsal en Andalucía de un periódico madrileño:

«Hace algun tiempo en Albuñuelas, y mas recientemente en Alhama, han ocurrido dos casos que se prestan á muy tristes consideraciones.

Al desescombrar en Albuñuelas las ruinas de una casa, fué hallada aun con vida una cahallería, que habia permanecido sepultada desde la noche del 25 Diciembre. Y en Alhama, tambien al desescombrar otra casa, salió «cacareando» (histórico) una pava. El desdichado animal, por contrapeso á la desgracia de estar encerrado por espacio de un mes, habia tenido la suerte de hallarse, cuando la catástrofe, en un pesebre lleno de grano. Fortuna tuvo tambien la pava en que unos tablones la permitieran vivir bajo una masa enorme de escombros, por entre los cuales recibia el oxígeno indispensable á la vida.

Ahora bien: ¿no es de creer que entre escombros, así en esos como otros pueblos, hayan vivido agonizando durante algunos dias personas que no perecieron inmediatamente despues de la catástrofe?

Confírmase esta creencia por el testimonio de personas que dicen haber escuchado ayes y quejidos y lamentos á través de las ruinas algunos dias despues del 25 de diciembre.

Es general en Europa la precaria situacion de los agricultores que se dedican al cultivo de cereales. Alemania y Francia se ven agobiadas por la concurrencia; la primera trata de imponer derechos de importancia, y la segunda se ocupa tambien con preferencia de la crisis agrícola. En España, bien conocida es nuestra alarmante situacion y deben esperarse tiempos muy aciagos para los labradores, si no se halla remedio al mal que nos aqueja. Este es general en Europa, como hemos dicho; véase en prueba de ello el siguiente párrafo que tomamos de una carta de San Petersburgo:

«La concurrencia que al productor ruso hacen los cereales de América y de la India, es el punto negro de la situacion de Rusia. Tanto ha bajado el precio de los cereales, que ni á los propietarios ni á los colonos les tiene cuenta producir granos. Por mas que donde se hacen las exportaciones, los consumidores de Europa hallan ventaja en comprar los trigos en Nueva-York y en la India. Hace algunos años, pasaba Rusia por ser el granero de Europa; la mayor parte del pan que los ingleses compraban se fabricaba con trigo de Rusia; ahora los trigos rusos no entran mas que por una cifra mínima en el consumo británico. Francia y Alemania, que compran aun bastantes cereales en Rusia, cesarán de hacerlo el dia en que se vote el aumento de derechos. Con este motivo reina aquí gran inquietud.»

De «El Eco de Alcoy»:

«De el valle de Onteniente escriben manifestando que se han perdido todas las cosechas de vino, aceite y últimamente la de algarrobos; á este propósito significan

que perdidas las cosechas, al propietario, le es imposible dar trabajo al obrero que se lo pide por necesidad y por el natural temor de morir de hambre.

Quéjense además, de que el precio de los artículos de primera necesidad sube cada dia, reconociendo esto por causa lo recargadas que están las tarifas de consumos, pues los ayuntamientos no recaudan lo bastante para atender las exigencias de dichas tarifas.

—Despues de mes y medio que por efecto de las nieves y hielos, ha estado interrumpida la recoleccion de la oliva, vuelven los labradores á ocuparse en dicha faena, pudiendo asegurarse que han visto defraudadas las esperanzas que concibieron al comenzar á sazonar aquella: pues entre los frios tempranos, las nieves y hielos, en los últimos meses de Diciembre y Enero, ha quedado la referida oliva tan arrugada y seca siendo tan corta la cantidad de aceite que dá, que no se recuerda en el país haber dado tan corta en relativa cantidad de oliva.

El aceite sale de buena calidad.

Un periódico flamenco, «Le Kleine Gazette», refiere el siguiente estupendo caso:

«Todos los años, y en el dia de San Antonio abad, los habitantes de Braschel matan cada uno su tocino y ofrecen la cabeza del animal al cura, depositándolas en la iglesia.

Bendícelas el cura, y luego despues el sacristan véndelas á pública subasta en pleno templo.

Este año la venta ha producido 200 francos.

Todos los flamencos, de dos lenguas á la redonda, hallan sumo placer en comer cabeza de cerdo bendecida.»

En la parte oriental de Africa existe un lago descubierto en 1869 por Speke, viajante inglés, que se denominó lago Victoria Niazan, en honor de la reina de la Gran Bretaña.

En las márgenes de este lago, que mide 420 kilómetros de latitud por 360 de longitud, hállanse establecidos varios pueblos de raza negra, constituyendo reinos é imperios, entre los cuales se distinguen por sus vestimentas y por la afabilidad con que los indígenas tratan á los europeos los imperios de Karagué y Uganda.

Un telégrama curioso recibido en Londres, participa el fallecimiento de Mteza, emperador de Uganda, dejando la friolera de 700 viudas!

Este dato, en extremo notable, que por si solo dá á conocer las costumbres de aquel país, es insignificante al lado de la siguiente informacion del propio telégrama:

Para evitar perturbaciones respecto de la sucesion del trono, ó porque tal ceremonia sea allí de ritual, los ministros de Mteza serán todos enterrados junto al cadáver del soberano.

Gacetilla

Las funciones religiosas propias de los domingos de Cuaresma se celebraron ayer tarde en esta ciudad con grande asistencia de fieles. Despues del sermón y del sublime canto del Miserere, hubo paseo segun antigua costumbre en la carretera de San Luis, la cual en un espacio de dos kilómetros estuvo muy concurrida, lo mismo que la calle de las Moreras y

demás confluente. Mucho contribuyó á la animación lo apacible de la tarde, que fué verdaderamente de primavera.

La lozanía de los sembrados, aunque algo tardía, hace augurar á nuestros agricultores una buena cosecha de cereales. Los pastos naturales y de cultivo, si bien han mejorado desde que cesaron el frío y las rigurosas heladas, no consentirán por lo adelantado de la estación, que se fabrique el queso con tanta abundancia como en los pasados años, ni tampoco serán de tantas libras por regla general las reses que se presenten al mercado para la extracción y consumo. Mas afortunados seremos si el viento no lo estropea, con los árboles frutales, que merced á las abundantes lluvias de los últimos meses, brotan con mucho vigor, muy en especial los almendros, ya en plena florecencia. En algunas comarcas se desea otra vez la lluvia tanto para los sembrados y pastos, como también y principalmente para preparar las plantaciones de verano.

Los trigos continúan en esta plaza y en el interior de la isla con una depreciación notable, á causa del incremento que ha tomado la importación de harinas forasteras; y es la creencia general que si los precios no se normalizan, pudiera sobrevenir dentro de poco tiempo una crisis muy grave para las tierras que no son de superior calidad.

En cuanto á la carne de ganado vacuno, ha bajado hoy su precio en el mercado dos céntimos de escudo la tercia.

Tenemos entendido que dentro de breves días quedará establecido en esta plaza, el suministro de viveres á los Sres. Gefes y Oficiales del Ejército y Armada, y á los retirados de uno y otra, á cuyo fin se están tomando los datos convenientes.

Con cargamento de tablones para los Sres. Ládico Hermanos, fondó ayer en este puerto la barca sueca *Amalia*.

Las Conferencias de San Vicente de Paul establecidas en esta ciudad, celebraron ayer la junta general reglamentaria. Dirigió la palabra á la de Señoras, el Rdo. D. Antonio Orfila Cura-Párroco de Ntra. Sra. del Carmen, y á la de Caballeros, el Reverendo D. José Pons Pbro. Vicario de la ayuda parroquia de la Concepción.

Aunque sabemos que la sociedad de San Vicente de Paul vive en la modestia y no gusta de aplausos, nos complacemos en consignar que en esas mismas condiciones de su existencia encuentra la virtud y fuerza con que prodiga sus beneficios, restaurando en el hogar del pobre las virtudes cristianas.

A la Conferencia de Señoras se le hizo entrega ayer de un donativo de 50 pesetas, y á la de Caballeros de dos donativos de igual importe cada uno.

Por el Juzgado de Instrucción de este Partido se cita llama y em-

plaza á las personas que en nueve de Diciembre último dejaron sobre uno de los escalones de la escalerilla que de la capilla de la Comunión de la Parroquia de Santa María de esta Ciudad conduce al tras-sagrario de la misma, un envoltorio de papel conteniendo dos paquetes con dinero, y se crean con derecho á los mismos para que se presenten á declarar y hacer las reclamaciones que á su derecho puedan corresponderles ante dicho Juzgado dentro del término de ocho días á contar desde hoy.

Tampoco se ha presentado posterior alguno á la segunda subasta de quinientos metros de canal empedrada en las calles del Carmen, Reina y San Luis Gonzaga.

De cada día va tomando mas incremento el alumbrado por la electricidad, consecuencia natural y lógica de sus notorias ventajas sobre los demás sistemas hasta ahora conocidos.

Segun hemos leído en el periódico parisiense *L'Electricien*, en Madrid está próxima á montarse una estación central de alumbrado eléctrico, destinada á iluminar la mayor parte de la Villa del oro.

La aludida estación será instalada en un local de 2.000 metros cuadrados próximamente, cerca la «Puerta de Salamanca». El piso bajo estará destinado á las máquinas de vapor, dinamos y talleres, y los otros pisos á oficinas y demás dependencias. Se montarán 15 motores á vapor de á 100 caballos, y 8 de á 250, ó sea un total de fuerza motriz de 3.500 caballos. Habrá dos dinamos que podrán alimentar unas 15.000 lámparas de á 16 bugías, ó 30.000 de á 8 bugías. La corriente eléctrica será distribuida á domicilio por medio de conductores subterráneos.

En Madrid, como en muchos otros puntos, á pesar de tener el gas grandes intereses creados, el alumbrado eléctrico va ganando terreno como no podía menos de suceder, siendo fácil adivinar cual será el resultado de la competencia entablada entre uno y otro sistema de alumbrado.

Nosotros creemos que la electricidad en un plazo mas ó menos lejano, tiene por fuerza que obtener general aceptación, y hasta que llegará á imponerse en todos los pueblos de alguna cultura y civilización.

Segun escriben de la república Argentina, hace allí un espantoso calor, temiéndose que el exceso de la temperatura desarrolle alguna enfermedad contagiosa, si bien á últimos de diciembre próximo pasado, se disfrutaba en todos los pueblos de dicha república de completa salud.

Cada día llegan á aquella apartada región nuevos inmigrantes de Italia, España y Francia. Los que obtienen mejor resultado son los que se dedican al cultivo de aquellos dilatados campos.

Papeles preciosos. Creíase hasta ahora que los mas notables de este género eran dos billetes de Banco de valor dada uno de 10.000,000 de rea-

les emitidos por el Banco de Inglaterra, pero todavía existen otros «papelitos» que valen más; uno de ellos es un título de renta que posee el príncipe de Staremberg que solo él vale 1.500,000 florines (acerca 4.000,000 de pesetas), y otro un billete de Banco que no circula sino que está guardando en el de Inglaterra que vale 100.000,000. Estas son pequeñeces del antiguo mundo. En el nuevo, en los Estados-Unidos, sitio de las grandezas, hay un dichoso mortal el señor Vanderbit, que tiene un pedazo de papel, un certificado de 100,000 acciones del Central de Nueva-York, que vale 190.000,000 de reales.

Copiamos de un colega.

«Un hecho curioso acaba de sorprender á los habitantes de Aniche.

Un caballero poseía un hermoso perro, que le acompañaba á todas partes.

Una tarde salieron ambos á paseo por el campo.

El amo distraído, se alejó del fiel animal, cuando á poco oyó quejidos espantosos.

Una numerosa banda de cuervos cubría completamente al perro.

Este se defendía encarnizadamente.

Pero en vano. Las feroces aves le cortaban la retirada á picotazos.

Cuando el dueño del perro llegó al lugar de la escena el pobre animal estaba completamente destrozado.

La cabeza, agujereada, dejaba ver los sesos.

El cuello desgarrado presentaba, al descubierta los nervios y arterias desbordantes de sangre.

Créese que este hecho rarísimo sea debido al hambre que con la persistencia de la caída de la nieve, la cual ha cubierto durante quince días los campos de aquel territorio, deben haber sufrido los cuervos causantes de esta matanza.»

Los pasajeros salidos ayer á bordo del vapor «Nuevo-Mahonés» son los siguientes:

PARA ALCUDIA

D. Juan Faura; Gustavo Roux; Hermógenes Guardia; Mariano Ribera; Andrés Albertí; Juan Bou, su esposa y un niño; Bernardo Coll; Rafael Borrás; Sebastian Noguera; Juan Casanovas; Vicente Galo Gutierrez; Guillermo Mascaró.—Total 14.

PARA BARCELONA

D. Manuel Conforto; Maria Llopart y 1 hija; Adela Rodriguez; Dolores Colomé; Fernando Roused; José Sanllej; Agustín Bosch; Hermenegildo Torres; Pelayo Fuster; José Aleu y esposa; Juan Rodriguez; Joaquin Roca; Francisco Orfila y un hermano; Juan Puigdomenech; Pascual J. Hernandez; Francisca Valls y una sirvienta; Amadeo Borelli; Ricardo Osvalldella; Gabriel Llorea, esposa y 3 hijos; Rosa Serrens; Francisco Torres; Conrado Ronsani y esposa; Lorenzo Valentini; Alejandro Tirachini; José Mendez, esposa y un hijo; Pedro Batalla; Ramon Jordá; Miguel Estela; tres individuos de tropa y una esposa.—Total 43.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 21.—8'15 n.

En el Congreso ha continuado el

debate sobre asuntos dependientes del Ministerio de la Guerra, promoviéndose un incidente con motivo del discurso pronunciado por el señor Baselga. Al terminar este su oración parlamentaria, se ha suscitado otro incidente raído en el cual intervinieron los señores Romero Robledo y Leon y Castillo.

Madrid 21.—8'20 n.

El señor Villanueva ha dirigido en el Congreso de los diputados una pregunta al ministro de Estado, señor Elduayen, sobre lo manifestado por el representante de España en los Estados-Unidos al introducirse las modificaciones en el tratado de comercio.

Madrid 21.—8'25 n.

En el Senado continúa el debate sobre el dictamen emitido por la Comisión respectiva, reformando las bases del Código penal. El señor Fabié ha pronunciado sobre este particular un notable discurso.

Ha llegado el general Martínez Campos, habiendo conferenciado extensamente con el señor Cánovas del Castillo.

Madrid 21.—8'40 n.

Los prohombres del partido zorrillista han conferenciado con D. Nicolás Salmeron.

El ministro de Estado hará cuestión de Gabinete la aprobación del dictamen del «modus vivendi» con Inglaterra.

4 p. 61'75

Madrid 22.—8 n.

El marqués de Molins ha conferenciado con el Presidente del Consejo de Ministros. El miércoles saldrá para Roma el aludido Embajador llevándose una nota de la pastoral del Ilmo. Obispo de Plasencia.

Se ha reunido la Junta del partido demócrata-progresista, no habiendo tomado acuerdo alguno importante.

4 p. 61'95.

Madrid 22.—8'10 n.

Aumentan las probabilidades de crear un Ministerio de Instrucción pública.

Decididamente el general Martínez Campos ha desistido de tomar parte en el debate del Senado, en vista de las esplicaciones dadas por el señor Cánovas del Castillo sobre aquel alto Cuerpo.

Madrid 23.—10'15 m.

El señor Elduayen se inclina á los temperamentos conciliadores en la cuestión del «modus vivendi» con Inglaterra.

Háblase de que el arzobispo de Burgos publicará una carta pastoral suscrita por los sufragáneos. Hácense comentarios sobre el sentido de dicho documento.

Imp. de M. Parpal.—Bastion, 39.

Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon. Febrero

Día	Carriantes	Bueyes.	Vacas.	Terminos	Terminas	Cabras.	Cameros.	Cerdos.	Peso kilogram	Procedencia de la res
6	Sebastian Olives	-	-	-	-	-	-	2	88	Son Gall
	Felipe Marti	-	-	-	-	-	-	2	71	Ses curteradas
	Miguel Mercadal	-	-	-	-	-	-	14	112	Estancia Son Tretze
	-	-	-	-	-	-	-	-	208	Mongofre vey
	-	-	-	-	-	-	-	1	40	Sta. Eulalia
	Pedro Palliser	-	-	-	-	-	-	-	143	Forme
	Rosa Pons	-	-	-	-	-	-	1	14	Alfava
	Juan Ginard	-	-	-	-	-	-	2	71	Son Gall
	-	-	-	-	-	-	-	-	189	Miguel Cardona
	-	-	-	-	-	-	-	-	131	Idem
	Jaime Olives	-	-	-	-	-	-	2	86	Juan Caules Argel
7	Pedro Palliser	1	-	-	-	-	-	-	224	Juan Meliá
	Sebastian Olives	1	-	-	-	-	-	-	242	Algondret Ferrerías
	-	-	-	-	-	-	-	6	47	Estancia Binillauti
	-	-	-	-	-	-	-	4	108	Son Gall
	Juan Ginard	-	-	-	-	-	-	2	89	Son Gall
	-	-	-	-	-	-	-	2	74	Rafal Roig
	-	-	-	-	-	-	-	-	125	Ne Xenxe
	-	-	-	-	-	-	-	-	93	Estancia Milá
	-	-	-	-	-	-	-	-	388	Biniarroy
	-	-	-	-	-	-	-	3	53	Biniarroy
	Juana Pons	1	-	-	-	-	-	-	245	Est. Cavallería
	-	-	-	-	-	-	-	-	105	Idem
	Miguel Mercadal	-	-	-	-	-	-	2	71	Sta Eulerieta

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Florencio confesor y sta. Marta vg. y mr.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Remedio en s. Francisco.

Mañana martes, será el sermón moral, por la noche, despues del santísimo Rosario, en la parroquia de Sta. Maria, con Miserere á voces y con acompañamiento de armonium.

Santo de mañana.

S. Matías apóstol. y sta. Romana virgen y mr.

Bolsa de Barcelona. 21—4'00 t.

4 p. 000	cientos int.	62'150
4 p. 000	Exterior.	62'150
4 p. 000	amortizable.	77'250
	B. H. de Cuba.	87'250
	B. Hispano Colonial.	41'000
	Crédito Mercantil.	45'250
	Banco de Cataluña.	21'000
	F.-C. de Barcelona á Francia.	51'620
	F.-C. del N. de España.	112'500
	Orensés.	24'620
	F.-C. Tarrag., Barna. y Francia 3 p. 5.	63'500
	F.-C. de Medina á Orense y Vigo.	48'000

SERVICIO DE LA PLAZA

PARA EL DIA 24 DE FEBRERO DE 1885.

Jefe de día el Sr. Comandante del Ejército Capitan de Artillería D. Alvaro Bauzá.

Parada, Hospital y provisiones Mindaño.

El Comandante, Sargento Mayor Francisco Sanchez.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 21

De Gothembourg Barca Sueca «Amalia» Cap. Mr. C. Sudesen con 9 trips. y tablonés.

Idem el 23

De Ciudadela laud «Africano» pataon Pablo Benejam con 7 trips. habones y efectos.

ANUNCIOS.

Don Enrique del Todo y Pont, juez de instruccion del Partido de Mahon.

Por el presente se cita llama y emplaza á las personas que en nueve de Diciembre último dejaron sobre uno de los escalones de la escalerilla que de la capilla de la Comunion de la Parroquia de Sta. Maria de esta ciudad conduce al tras-sagrario de la misma, un envoltorio de papel conteniendo dos paquetes con dinero, y se crean con derecho á los mismos para que dentro del

término de ocho dias á contar desde la insercion del presente en los periódicos de esta localidad, comparezcan en el Juzgado á prestar declaracion y hacer las reclamaciones que tengan por conveniente. Dado en Mahon á veinte y tres de Febrero de mil ochocientos ochenta y cinco.—Enrique del Todo.—Juan Allés, Escribano.

El Interventor de la Seccion Torpedista de este Puerto.

Hago saber: Que debiendo procederse á sacar á publica licitacion la descarga acarreo y estiba en uno de los almacenes del astillero de este arsenal, de mil toneladas de carbon mineral Español que deben llegar á este puerto procedente de Jijon con destino á los buques de guerra, bajo las condiciones que se espresan en el pliego que existe de manifiesto en la Comandancia de Marina de esta Provincia desde las once de la mañana hasta la una de la tarde de los dias no feriados, en el concepto que el juicio oral deberá efectuarse el día nueve de Marzo próximo á las once de su mañana ante la Junta Económica de esta Provincia y en el local que ocupan las oficinas de la citada Comandancia.—Mahon 21 Febrero 1885.—Silvestre, Caja Meneses.—V.º B.º.—Juan Cardona y Netto.

Administracion de Loterías de 1.ª clase núm. 5. Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 4 Marzo 1885.

Ha de constar de 18 mil billetes al precio de 100 pesetas uno, divididos en décimos, y por consiguiente á 10 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 897 importantes 1.314.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios.	Pesetas.
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	30.000
14 de 5.000	70.000
300 de 1000	300.000
575 de 800	460.000
2 aprox. de 6.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	12.000
2 id. de 3.500 para el premio segundo	7.000

897 1.314.000 Mahon 22 de Febrero 1885.—El Administrador, Diego de la Torre.

OJO

Se venden diez acciones de la Fábrica Industrial Mahonesa. Para su ajuste podrán convenir con el dueño de la imprenta de este periódico.

LA NEW-YORK

COMPANÍA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA (NEW-YORK LIFE INSURANCE COMPANY) FUNDADA EN 1845

Sistema mutuo á primas y contratos fijos. Los asegurados son los únicos dueños del capital-garantía y de todos los beneficios. Capital-garantía el 1.º de Enero de 1884: 287 millones de pesetas. Exceso del activo sobre el pasivo: 26 millones. Beneficios anuales repartidos en 1883: 12 millones y medio. Desde su fundacion, en 1845, hasta el 1.º de Enero de 1884, ha emitido más de 186.000 Pólizas, asegurando en ellas casi tres mil millones de pesetas (2.877.824,400).
Ha recibido en primas 598 millones.
Ha recibido en interés 152 =
Ha pagado por contratos vencidos. 173 =
Ha pagado en beneficios y precios de rescate 198 =
Direccion en Europa: París Boulevard des Italiens 16.
Direccion especial en Cataluña: Barcelona calle Ancha 13.
Agente en Mahon: D. Juan C. Parpal.

BAZAR CANET

32 Calle Nueva 32

32 Calle Nueva 32

Deseando esta casa concluir su existencia todas las temporadas, hace desde hoy una gran rebaja en los trages que tiene confeccionados. ¡Aprovechad la ocasion!

¡Venid y lo vereis!

PASTA PECTORAL

DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA

REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE

TOS TOS

CATARROS, RONQUERAS, ETC. POR CRÓNICOS QUE SEAN FACILITANDO SIEMPRE LA ESPECTORACION

Es e remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta basta decir que muchos facultativos de España, cuyos nombres estamos autorizados para publicar han curado la Tos con esta Pasta pectoral, despues de haber recurrido á todas las fórmulas mas conocidas, por cuya razon la prescriben constantemente á sus enfermos, de los cuales recibimos cada dia muestras de verdadera gratitud y aprecio.

Es tambien el medicamento mas cómodo, económico y agradable que se conoce, no molesta en lo más mínimo al enfermo, y su sabor balsámico es apetecido hasta por los niños y personas más delicadas.

MILLARES DE CAJAS que se venden diariamente y un incesante número de pedidos que tenemos de toda España y del extranjero, son tambien una prueba incontestable de la verdad de un medicamento que es el único positivo para los efectos á que se le destina.

ALIVIO Y CURACION DEL ASMA Ó SOFOCACION DE TODA CLASE

POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZODOS

Remedio pronto y seguro que penetra diariamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio. Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques mas fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La operacion se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas mas delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la abitacion; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el mas apacible sueño.

DEPÓSITO CENTRAL de estos medicamentos: Farmacia de su autor en Barcelona, y se hallarán tambien de venta en las principales farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Francia, Italia y Portugal.

CONFITERIA LA PALMA

24 Hannover 24

En dicho establecimiento se acaba de fabricar el delicioso dulce

ARANJAT

á 24 céntimos libra

PARA ALQUILAR

Lo está la casa número 10 de la calle de Stuart en Villa-carlos, con un espacioso jardín que tiene salida á la calle de san Alejo. Para su ajuste Plaza de San Roque núm. 12 Mahon.